

我是山里人,我要呵护山里的孩子

——记下祝杉村学校教师毛文丑

6月27日,记者来到下祝杉村学校,采访了2017年福建省优秀教师候选人毛文丑老师。在学校办公室见到他时,他正乐呵呵地看着一张微信相片,凑近一看,原来这是一张厦门大学的硕士研究生的录取通知书。毛文丑告诉记者,这是他2010届初中毕业学生给他报喜的照片,看着大山深处又一个孩子成才了,他感到无比的高兴。

1999年夏天,24岁的毛文丑从福建师范大学毕业,便来到这所大山深处的学校。十八个春秋,在这个偏远的村庄,他用人生最美好的青春年华,用汗水、智慧、爱浇灌出最美丽的梦想之花,呵护着一个又一个山里孩子的成长,陈世建就是毛文丑浇灌下盛开的梦想之花之一。



十八载坚守,只为呵护山里的孩子
毛文丑说:“我是山里长大,从山里出去,我知道山里的孩子更需要我的呵护!”

毛文丑是下祝乡尾厝村人,小时候的一场大病,让他的左腿致残,不屈服于命运的他,靠自己的努力考上了闽清一中,最终考取了福建师范大学化学系,成为一名化学老师。

正是因为这一段不寻常的经历,让毛文丑明白,山里的孩子成才更不容易,山里的孩子更需要老师的呵护。作为闽清县当时最紧缺科目的教师——化学老师,刚毕业,就有许多平原学校向他伸出了橄榄枝。可是他没有丝毫犹豫,选择了家乡大山深处的这所学校。

他告诉记者,几年前,同批来的一个同事,成功地调离了杉村学校,回到学校请同事们吃饭喝酒庆祝,喝着喝着,高兴地“嘤嘤”地哭了起来。他明白“男儿有泪不轻弹”,那一颗颗晶莹的泪珠,是他同事多年山路奔波,多年与家人聚少离多,多年饱受高寒山区生活的艰苦的结晶。

杉村学校的党支部副书记林青告诉记者,毛文丑的爱人在福州工作,孩子也在福州上学。由于路途遥远,他为了不分心教学,毛老师只能周末去福州跟家人匆匆一聚。由于毛老师教学成绩优异,城里的学校一次又一次地商调毛老师,可他总是坚决婉拒了。“我们都是山里人,山里孩子更需要我。”十八年过去了,随着农村城镇化进程加剧,学校学生越来越少,身边的同事一个个的离开,毛文丑选择坚守,而且他还将坚守。

多方面努力钻研,就为了教好孩子
毛文丑的同事说,这么多年毛老师除了语文、英语两个科目外其他的课程都教过,他还是化学生物实验室的实验室员。面对繁杂的工作,毛老师没有推诿,没有怨言,而是日以继夜的钻研,不断提高自己,出色地完成各方面的任务。他所教的化学学科历年教学成绩均居全县前茅,曾经取得了全县优秀率、平均分第二名的

好成绩。学校里的实验工作年年受到县里业务主管部门的好评。

可这背后,毛文丑老师不知道付出了比别人多多少少的汗水。一张化学市质检卷子,他会在那里琢磨几天几夜,写了密密麻麻上万字的分析。为了下午上课学生能做好实验,他泡在实验室里准备器材,模拟实验,经常忘记了吃饭和午休。所兼任过的学科,每科都有一大堆厚厚的教案。正是因为毛老师辛勤的付出,他才能教一科,胜任一科。

2014年,他左膝关节严重受伤,旧病加上新伤,上下楼梯都成了困难,医生叮嘱他要针灸治疗,静养休息,然而他哪有时间休息呢,坚持通过服用止痛药工作,从未因病痛休息一天。为了节省时间,他学会了给自己针灸,夜里大家都休息,他还在做一天中最后的一件事情,给自己针灸。毛老师说:“针灸很神奇,但是针灸是个技术活,如果穴位力道不准,不仅无效,剧痛,甚至有危险。”可是,毛老师就是拿自己做实验,久病成医,在一次次剧痛后,熟练地掌握了给自己针灸的方法。

“师者,传道,授业,解惑也。”毛老师清楚地知道,教师是知识的传播者,更是教育教学的研究者。只有结合最新的教育教学研究成果,立足于解决实际问题,才能收到最佳的教育教学效果。他批改作业的方式倾向于面批法,直接对学生点评和纠正,师生面对面沟通,交流自然就通畅了,教学效率自然就提高了。在课堂教学中,他教法灵活,注重激发学生兴趣,分层次的教学,注重实验,注重学习与生活的联系,采用小班化新颖的教学方式和理念,让学生在学习中共

满乐趣,充分调动学生的学习积极性,独特的教学方式深受学生欢迎。

细微呵护,润物悄然无声
“教育是池塘,爱是清水,细心是撒播爱的契机”,因为有爱,毛文丑老师的教育是一潭充盈着清水的池塘,因为细致,毛老师总能捕捉住最好教育契机。

2012年,毛老师班上有一名叫毛行颖的学生,属于典型的留守儿童。因其父母长期在外打工,只有爷爷照顾,从小学就泡在网吧,沉迷于网络游戏。晚上通宵玩游戏,白天在课堂精神萎靡,甚至缺席。毛老师看在眼里,急在心里,为将毛行颖从网络世界拉回课堂,毛老师利用课余时间单独为其“开小灶”,跟其沟通、询问学习困难,带他打篮球、乒乓球,帮他树立了自信心。慢慢的,毛行颖逐渐融入了班级的大家庭,学习成绩也得到提升。在期末考试中,毛行颖的成绩从班上后十位一跃挤入前十名,从外地回家的毛行颖父母看到儿子的转变,感激地说道:“多亏了毛老师,让我的孩子没有沉陷于网络,这样我们也能安心在外工作了”。

毛老师说,当地学生多为留守儿童,思想上较不稳定。他常常拖着病腿徒步山路挨家挨户,与学生家长建立起沟通的桥梁。走几里山路是常事,不是脚脖子肿就是脚底磨出泡。摸清底细,他就对症下药。2014届毕业生毛雪蕾,家里非常贫困,他一方面尽自己能力给予帮助,另一方面积极对接社会帮扶力量,让她安心学习,后来这个学生成绩有了很大的进步,顺利地考取了高中。2011届毛忠柄,学习化学很有天赋,就是成绩上不去,他通过家访明白了是因为毛忠柄学习缺乏动力,他就经常找毛忠柄谈心,后来毛忠柄考进了闽清一中,现在在南京航空航天大学学习。对于学困生,他始终抱着不放弃的态度,从心理和学习两方面进行疏导,很多学困生在他细心的关爱下成绩得到了改善,同时也跟毛老师成了知心朋友。许多已经毕业出去学生还经常回来找毛老师谈心。

乐观向上,笑对人生
还值得一提的是,毛老师虽然腿脚不便,但他生活乐观向上,经常和全校老师一起参加乒乓球等体育锻炼,并多次参加福州市残疾人运动会乒乓球比赛,曾获2012年单打、团体冠军,2016年单打亚军,并获第四届福州市残疾人运动会“体育道德风尚奖”。

这就是毛文丑。一根粉笔,三尺讲台陪伴着他走过了十八个春秋。怀着“山里的孩子更需要呵护”的初心,他还将迎山风、冒苦寒,远离城市,远离家人,拖着病体、充满激情的坚守耕耘山里的学生们的那个世界。
(余兆登)

文定许氏家风家训馆正式开馆

本报讯 7月6日上午,在县纪委、县文明办领导和镇村党员干部群众的见证下,文定村许氏家风家训馆、党建(廉政)教育基地暨家庭文明建设基地正式开馆。

该项目被列为“助力精准扶贫,树立文明乡风”的市级试点,主要由一墙、一馆、一栏、一亭和配套文明活动构成。一墙,是在30米长的家风墙绘作壁画——《文定群贤图》,意在让党员群众见贤而思齐。一馆,是建设5个展厅,讲述30多个古今文定先进人物事迹。一栏,是建设20多米长的宣传长廊,刊登移风易俗倡议书以及党建、科普等信息,实现党务公开、村务公开。一亭,是建设长近30米长古朴的亭廊并命名为“齐心亭”,以作为加强党员群众交流联系的场所。
(坂东镇)

不忘初心启征程 梅花精神耀坂东

本报讯 7月3日,由坂东镇党委、镇政府主办,文定村党支部、村委会承办的坂东镇首届村官论坛在文定克清图书馆举行。此次论坛以“不忘初心启征程,梅花精神耀坂东”为主题,通过集体上党课、经验分享、交流讨论等形式,探索如何在新形势下加强农村党的建设,更好地服务群众、发展生产。
(坂东镇)

县公益夏令营活动开始了

本报讯 欢乐的暑期已经到来,为进一步丰富学生暑期生活,让他们在暑期实践活动中增长知识、开拓视野、提高素质,县妇女儿童活动中心举办四期公益夏令营活动。

据了解,四期夏令营活动分别以“关心关爱一线干部子女”、“为爱助力、感恩母亲”、“关爱留守儿童”、“温暖精准扶贫户儿童”为主题,共组织80名基层一线干部子女、留守儿童、建档立卡户儿童及积极参与“母亲健康1+1”公益募捐的机关、中帼文明岗、爱心人士子女等参加。活动精心安排了游泳训练、陶艺制作、寿司DIY、农家乐体验、消防安全知识讲座等等,不仅好玩,又能学到知识,让孩子们在寓教于乐的活动中度过难忘而有意义的暑假时光。
(县妇联)

快乐乒乓夏季团体赛圆满结束

本报讯 7月1日,闽清县快乐乒乓夏季团体赛在县青少年校外活动中心乒乓球馆举行。此次比赛由县华清乒乓球俱乐部举办,来自全县16个代表队64名运动员参加比赛。经过一天紧张的角逐,获得团体赛第一名的运动员是黄章标、刘孙奇、陈福长、王秋萍;获得团体赛第二名的运动员是许若撞、黄德坚、刘欣莹、张延成;获得团体赛第三名的运动员是杨奕晨、吴锦云、刘君、凌凌宇。
(县科技文体局)

“兴亚杯”气排球邀请赛落幕

本报讯 6月30日—7月1日,由福建省闽清兴亚陶瓷有限公司倾力赞助举办的“兴亚杯”气排球邀请赛在体育中心及坂东镇四乐轩气排球场举行,县水电厂队、县教育局队、县梅城镇队、县卫计系统队等代表队参加了比赛。

经过激烈的比赛,获得男子组冠军的是县坂东代表队,县水电厂代表队获得第二名,县地税系统代表队及县池园镇代表队并列第三名。获得女子组冠军的是县兴亚代表队,县水电厂代表队获得第二名,县坂东镇代表队、县梅城镇代表队并列第三名。
(县科技文体局)

新活动,更精彩! 古晋节今年不一样

(诗华日报古晋6月16日讯)今年的古晋节不一样,新元素、新活动,更精彩!

古晋南市长拿督曾长青今日在新闻发布会上表示,今年的古晋节活动有别以往,新增了“市长慈善义跑”及羽毛球比赛项目,而“市长慈善义跑”所筹得的款项将捐献给慈善用途。

他表示,该义跑活动是由该市政局的市议员所筹备,乃是今年全新的项目,仅收取30令吉的报名费,报名者可获得一件T恤及完成奖牌一面。

他欢迎各界市民踊跃参与此意义非凡的活动,所筹得的报名费将捐献给慈善团体,以支持他们帮助有需要群体的。

今年的古晋节系列活动有美食节、三人制篮球赛、千人尊巴舞蹈、太极、土风舞、足球赛、美式足球、羽毛球赛、古晋才艺比赛

“其中最为关注的是千人尊巴舞蹈活动,去年已有3000人参与,预计今年会达到4000人,可能有望列入大马记录大全。”

曾长青强调,其实美食节是古晋节的其中一项常年活动,而古晋节真正意义是纪念8月1日这一天古晋升格为市,这也是全古晋市民欢庆和纪念的活动。

“古晋节也象征古晋人的团结意义,所以主办美食节并不是为了南市而主办,而是为了让市民们更加团结在一起,各族人民一同参与。”

他续说,南市主办此活动也提倡健康城市日,不仅政府,非政府组织也欢迎一同来举办和推广,一起宣传古晋是一个健康的城市。

另外,他也呼吁,所有市议员必须履行职责,市议会绝对不要只会宣传,却没有尽贵的市议员。



砂州人民认为,西马各大城市之所以有今天的华丽基建、高楼大厦、康庄大道,是多得东马的石油工业的贡献。吉隆坡国油双峰塔主要是来自美里石油工业领域的贡献,如图。

征旅游税增加国民负担 国外旅客可能望而却步

(诗华日报美里6月26日讯)不同意联邦政府征收旅游税,砂旅游部长阿都卡林向政府呛声,引来联邦旅游部长纳兹里的回敬,此事件也引起砂州人民的极度关注。

大部分砂州人民同意阿都卡林的言论,认为联邦政府给予砂州的拨款太少,网民更针对这点在社交网站上发表不满的意见。

许多从事旅游业人士认为,政府不断增加各种税务将导致我国的旅游业陷入困境;来自国外的游客将选择消费更便宜的泰国、印尼或柬埔寨而不是马来西亚。

此外,酒店业者反对政府征收旅游税,他们认为这将进一步削弱马来西亚旅游业的竞争力。他们认为多数海外游客来马来西亚旅游是集中在几个城市而已;因此,大部份地区酒店有7成的住客是本地游客,政府征收旅游税是增加国民的负担。

对此,纳兹里认为砂拉越越是要受旅游税影响最小的州属,根据政府估算,政府收到的旅游税只有10%是来自砂拉越,而由于税收将会平均分配给沙巴、砂拉越和半岛,砂拉越反而是受惠的一方。

这些言论明显已经引起砂州人民的不满,砂州人民认为联邦政府数十年来给予砂州的拨款根本就不够让砂州发展基本设施的需要。

域外传真

讲文明树新风 公益广告

诚爱国 公正自由 文明富强
信国 正由 明强
友善 法治 和谐

以诚待人 以信立本

中共福州市委文明办 宣

国网闽清县供电公司计划停电通知

(2017年7月17日-7月21日)

序号	停电日期	计划停电时间	停电原因	停电范围
1	7/17	7:00-17:00	配网改造	玉壶金属制品厂、乾上4#、乾上2#、乾上砖厂、车乾4#、乾上5#、三友针织纺织品、自来水厂、红星电站、前埔1#、前埔埭场、尊尚旅行用品厂、前埔晓峰采石场、洪安1#、洪安2#、洪安3#、洪安4#、乾上电站、新壶2#、祥源塑料厂、林洞1#、林洞2#、新壶4#、继明厂、新壶1#、新壶3#、塘坂4#、仙下1#、二中、车乾5#、乾上3#、车乾7#、乾上1#、车乾3#、明珠花园、坂东2#变
2	7/18	7:00-17:00	配网改造	溪峰1#、溪峰2#、楼下3#、溪西3#、坊埔1#、坊埔2#、坊埔园区、精裕电子厂
3	7/19	7:00-17:00	配网改造	旗峰水泥制品厂、通力建材厂、旗峰砖厂、旗峰2#变
4	7/19	7:00-17:00	配网改造	新丰1#、林洞2#、福猪公司、林洞1#、林洞电站、墙体建材厂
5	7/19	7:00-17:00	配网改造	石漏1#、石漏2#、上丰水电站、上丰1#、下丰1#
6	7-20	7:00-17:00	线路施工	云中隧道进口处(临)、樟山1#、樟山2#、樟山3#、樟山4#、恒瑞二厂、中菱厂、建松机砖厂
7	7-21	7:00-17:00	配网改造	樟山5#、飞锦泡花碱厂、强电耐火厂、黄时美厂、大福硅厂
8	7/21	7:00-17:00	配网改造	池埔1#、池埔4#、澳盛制糖厂、福康纸箱厂、超越路桥、广安天然气、白中矿产品厂、东森电器、富兴厂抽水、前坂1#、前坂2#、前坂3#、前坂4#、前坂5#、兴亚陶瓷、黄石1#、黄石2#、黄石3#、黄石4#、黄石5#、闽清水务有限公司(专)、刘建国厂、黄石耐火厂、拖拉机站
9	7/21	7:00-17:00	配网改造	刘山村1#、刘山村2#变
10	7/21	7:00-17:00	配网改造	大管村4#、站前广场变(专)

备注:具体停电信息请拨95598查询。